



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2023年2月26日
星期日
农历癸卯年二月初七
第29142期
今日8版
热线电话：0531-85193911

新时代 新征程 新伟业 · 坚定不移推动高质量发展

强本领扩渠道，农民增收动力足

——山东扎实推进乡村振兴一线见闻（下）

□ 本报记者 郑莉 刘磊
薛良诚 吕光社

“老雷，听说你家樱桃树开花少，今天我把果树专家请来了。”2月23日一大早，威海市环翠区农业农村事务服务中心副主任李大琛就赶到秋歌采摘园，一边招呼采摘园负责人雷彦辉，一边把果树专家孔庆敏让进了樱桃春暖大棚。

一番仔细查看后，孔庆敏建议，“这一季樱桃采摘后一定要‘控旺’，除了合理修剪枝条，最重要的是控制好水肥，让樱桃树‘吃饱别喝足’。”听了孔庆敏的一番话，雷彦辉不住地点头，“种果树我算半路‘出家’，有了专家的指导，今年的收成肯定错不了。”

“我们通过技术培训和经营管理培训，培养了一批有文化、懂技术、善经营、会管理的新型农民带头人，让农业成为更有奔头的产业，让农民更有赚头。”李大琛说。环翠区建立“专家包基地”“专家包示范户”制度，全区20名农技人员每人包保5个基地园区，每周至少到基地园区一次，有效提升了全区农民素质水平，激发乡村振兴内生动力。

领着农民干，帮着农民赚。山东构建

起从两院院士、泰山学者到农技推广人员、“田秀才”、“土专家”的人才矩阵，齐鲁乡村之星每年评选人数扩大到800人，全省11万余名基层人才通过“直评”取得中高级职称，农村实用人才总量达到270万人以上。农技人员奋战在乡村振兴一线，有力带动企业增效、农户增收。

发展产业是实现乡村振兴的根本之策，抱团发展是增强村集体造血功能和综合实力的重要途径。2月22日，淄博市临淄区朱台镇麻王村党支部书记曹保峰早早来到智慧菌菇种植方舱基地，看着一箱箱堆满冷库的菌菇，心里很踏实。“年后咱这秀珍菇刚种上，没想到现在就有了收成。”

过去，麻王村是有名的经济薄弱村，附近还有九个“穷兄弟”。为促进村集体收入整体增加，朱台镇按照“支部领办+龙头带动+抱团发展+订单农业”，创新开展菌菇方舱托管模式，探索出了一条党建引领、项目带动、抱团发展的增收路径。为确保项目落地，朱台镇与临淄农商行商谈，通过多种方式，解决了项目融资难题，使“十村抱团”发展顺利成型。

朱台镇党委书记吴雪江给记者算了一

笔账，以种植秀珍菇为例，单个方舱成本约10500元，月可产至少3360斤，销售均价6元/斤，月产值约2万元，减去各项成本，单个方舱月平均利润约7000元。“根据不同菌类情况，单个方舱年收益至少能有5万元。这就是‘抱团发展’的优势，解决了村集体经济规模偏小、效益偏低等问题。”吴雪江说。

直播电商为农产品打开销路，同时还蕴含着大量的就业机会。2月21日，莘县大王寨镇西大场村村东头的大王寨农村电商直播基地一间直播间里，东丈八村村民主播李昕正给当地地产的五黑鸡带货，语言流利而自信。

“电商为乡村的发展带来了难得的机遇，让家乡的农产品搭上电商的快车，走出莘县、走向全国。截至目前，基地培训学员500余人，带动周边100余人就业。”基地负责人苏义强说。

2月22日晚10点，刚刚下播的王博麻利地整理展示桌上的物品。26岁的王博是临清市刘孩子镇南薛村村民，曾在外地打工多年，去年成为刘孩子镇农村电商产业园的“主播”。刘孩子镇农村电商产业园积极与周边村庄建立帮扶关系，优先使用脱贫群体到园区做一些力所能及的工作。据统计，临清市现有各类电商经营主体1600余个，各平台活跃店铺9500多个，从业者7500余人。

开发农业多种功能，休闲农业、创意农业、直播带货等新业态竞相涌现……在山东，蓬勃发展的乡村产业让广大农民腰包越来越鼓，生活水平和品质得到提高。

2月22日下午2点多，济宁高新区接庄街道娘娘庙村热闹非凡，文化惠民演出正精彩上演。快板《党的政策就是好》，把党的大政方针以幽默的语言进行表达，让人印象深刻；传统剧目《打金枝》，将家庭和谐进行了新的诠释……2个小时的演出，娘娘庙村的老人看得津津有味。

为了丰富活跃乡村文化生活，当地积极组织乡村的戏曲、歌曲、快板等爱好者，注册成立凤鸣艺术团、戏之缘艺术团和蔡庄庄户剧团等3个，队员达70多人。

重视精神文明建设，富口袋更富脑袋。山东持续加强农村精神文明建设，倡树美德健康新生活，新时代文明实践中心（所、站）实现县乡村全覆盖。深化乡村文明行动，省级文明村镇达到3941个。

（□通讯员 田常力 常展 参与采写）

努力做传承发展

中匈友好事业的使者

习近平主席复信令匈中双语
学校师生倍感温暖与鼓舞

► 时事 · 4版

今年我国将实施系列行动 建强中医药服务体系

据新华社北京2月25日电 记者从25日在京召开的2023年全国中医药局长会议上了解到，2023年，我国将实施一系列行动计划或政策举措，建强中医药服务体系，提升基层中医药服务能力。

据了解，今年我国将建设一批中医康复中心，推进雄安新区国家中医医学中心建设。促进中西医协同发展，我国将启动中西医协同“旗舰”科室建设，实施综合医院中西医协同发展能力提升行动，启动新一批重大疑难疾病中西医临床协作试点项目，并推动二级以上综合医院建设中医临床科室。

2022年3月，国家中医药管理局等10个部门联合印发《基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划》。为了让群众在“家门口”获得更优质的中医药服务，今年我国将全面实施这一行动计划，并印发基层中医馆服务能力提升建设标准和“中医阁”建设标准，编制《基层中医药适宜技术手册（2023年版）》，推进全国基层中医药工作示范市创建和示范县建设；同时，将启动基层卫生技术人员中医药培训行动计划，提升基层中医药人员能力和水平。

此外，今年我国将制定少数民族医药服务能力提升三年行动计划，并制定一批少数民族医医疗技术操作规范和少数民族医优势病种诊疗方案。

相关负责人表示，要坚持传承精华、守正创新，以高质量发展为主题，着力解决中医药发展不平衡不充分问题，进一步完善政策和规划体系，统筹中医与中药、事业和产业、发展与安全，推进中医药与现代科学相结合、相促进，推动中医药和西医药相互补充、协调发展。

我省2023年度公务员 招录笔试结束

计划招录8255人，36.2万人报考

□ 记者 赵君 通讯员 陈晓 报道

本报济南2月25日讯 今天，我省2023年度公务员招录笔试在全省16市同步开考。本次公务员招录笔试是疫情之后全省组织的首次大规模考试。今年全省各级机关共计划招录公务员8255人，36.2万人报考。

我省持续优化报考环境，着力破除毕业院校、国（境）外学习经历、学习方式等限制，根据职位需求合理设置资格条件，为各类人才提供平等竞争机会。坚持以考生为中心，广泛开展招考政策解读，深入推进“互联网+考务”，完善“承诺+容缺”机制，为考生提供准考证打印、考前咨询、考场引导、医疗救助等各类温馨服务，尽最大努力保障考生顺利参考。全链条盯紧考务安全，对试卷交接运送等关键环节进行专项监督，所有考场实现视频监控和屏蔽信号两个“全覆盖”，联合公安、工信、市场监管等职能部门，开展考点周边及网上联合巡查，严密防范高科技作弊，严厉打击培训机构虚假宣传、欺骗考生等干扰公务员考试秩序行为，切实为广大考生营造安全健康的考试环境。

山东2023年“国聘行动”启动 央企国企“组团式” 招引人才

□ 记者 张春晓 通讯员 范洪艳 报道

本报济南讯 近日，省人力资源社会保障厅等6部门印发通知，部署开展2023年高校毕业生等重点群体促就业“国聘行动”。

“国聘行动”开始于2020年，迄今已连续举办四季，旨在充分发挥国有企业示范带动作用，吸引更多优质企业进校园招聘，促进高校毕业生高质量充分就业。今年的“国聘行动”以“奋斗有我·国聘行动”为主题，面向2023届普通高校毕业生、2022届离校未就业毕业生等重点群体，通过开展多渠道招聘宣讲、多场次专场招聘活动，开拓更多就业岗位，缓解高校毕业生就业结构性矛盾。

此次行动聚焦我省重大发展战略实施及“十强产业”人才需求，充分征集全省知名央企国企岗位需求，“组团式”招引人才。比如，中建集团、国家电网、中国移动等数十家央企国企将提供建筑、通信、航空航天、新能源、机械制造等重点领域的优质岗位。

为提升人企匹配度，提高活动质效，此次“国聘行动”将分行业分类别举办专场招聘活动，其中，包括上市公司专场、航空航天专场、高质量发展专场等，有针对性地解决各专业人才类别毕业生的就业问题。此外，还将开展多渠道招聘宣讲，为高校毕业生提供职业发展建议，吸引更多地方国企、知名民营企业、社会组织机构积极参与。

活动从2月持续到6月。其间，高校毕业生和用人单位可登录“国聘行动”招聘平台、山东省国资委“才聚齐鲁 成就未来”招聘专栏、山东高校毕业生就业信息网、山东省教育厅高校毕业生就业网等线上平台查询、发布岗位信息。

张宏伟同志任枣庄市委书记

本报讯 日前，省委决定：陈平同志不再担任中共枣庄市委书记、常委、委员职务；张宏伟同志（女）任中共枣庄市委书记。

刘运同志任潍坊市委书记

本报讯 日前，省委决定：刘运同志任中共潍坊市委书记。

书香飘泉城

首届济南书市开幕

□ 记者 王健 杨帆 报道

本报济南2月25日讯 今天上午，第35届北京图书订货会分会场暨首届济南书市在济南舜耕国际会展中心开幕。

本届展会以“奋进新征程，阅享新生活”为主题，400余家出版社参与展销，线上线下展销图书30多万种。

据悉，本届展会持续至2月27日，补贴200万文化惠民消费资金用于图书惠民展销，现场购书即可享受7折优惠。在此基础上，市民还可享受每满100元再减40元的优惠。

► 2月25日，读者在首届济南书市上挑选图书。（□新华社发）



废弃院落变身文创园，火出了“圈”

济宁市任城区发力供给侧，提升消费品质加快商业复苏

□ 本报记者 高峰 王浩奇
本报通讯员 袁进 程召辉

石板路、竹门楼、老物件，个性标语，还有拍照的年轻人，若不是时而“露脸”的红砖墙，很难看出这里曾是一处闲置多年的老旧小区院落。春节前后，“藏”身于济宁市老城区的排楼之间，以“你的心灵角落”为主题的环西北里文创园意外地火出了“圈”。

“我们的初衷并不以商业为目的，而是想打造一个能让城市中的年轻人安静下来、心灵得到放松的地方，没想到‘无心插柳成荫’。”环西北里文创园服务顾问张耀元表示。2000平方米、14家店铺，每天1000—1500人次的客流量让这里成为济宁新晋网红打卡地。

环西北里的“出圈”并非偶然。2022年以来，任城区聚焦促消费、惠民生、保

发展，从消费供给侧出发，通过提升消费品质，挖掘消费潜力，刺激消费增长。发挥运河文化特色，通过推进运河记忆历史文化街区、文创街区建设，带动周边消费整体升级。培育夜经济消费品牌，打造仙营北里、金宇夜市等夜经济品牌，挖掘新的消费增长点。2022年，任城区社会消费品零售总额完成426.99亿元，总量全市第一，成为济宁市唯一入选首批省级智慧商圈试点和“山东省现代流通强县”的城市。

唱片在转，温暖的吊灯打出你我的影子，一杯清香的茉莉花茶入口，时间就这样慢下来了。“老板是吉他老师，我也很喜欢音乐，在这样的格调中和聊得来的人讨论喜欢的事，是一种享受。”环西北里文创园内的蓝特JAM屋一开业，就成为上班族女士享受周末的最佳选择。记者来到园内无人值守等闲书店时，正巧遇到

年轻教师仙女女士来还书：“店里的经营模式，老板的选书品位，都是年轻人喜欢的，第一次来就办了借书卡。”

“找到了现代人的需求点就找到了经济增长点。”任城区商务局局长张庆说，除了不断满足市民日益增长的精神文化需求，任城区还不断推进社区商业发展，建设“一刻钟便民生活圈”，竹竿巷社区、南池社区等一批城市社区便民生活圈日趋完善，全区共有9处便民生活圈参与国家级“一刻钟便民生活圈”试点建设。

在任城区古槐街路北社区辖区范围内，居民从家步行出发的15分钟范围内，就能享受到活动中心、诊所、药店等场所提供的服务。这种以社区居民为服务对象、步行15分钟左右为服务半径，能满足居民日常生活需求和品质消费的“一刻钟便民生活圈”，畅通了城市经济的“微循环”，也给居民带来了实实在在的

便利。

作为济宁市主城区，任城发挥人口优势促消费，打造特色商业模式满足市民多样消费需求。朝寻闹市、夜游运河，在任城，你可以逛遍太白楼路、金宇路、济邹路三大核心商圈，享受智慧商圈带来的城市便利，也可以工作之余打卡环西北里、金宇夜市，到玉堂酱园、兰芳斋等“老字号”感受新活力……昔日的运河之都、百年商埠正焕发新的风采。

今年，任城区出台《关于支持商贸流通发展促进消费增长的政策措施》，配套财政资金800万元用于发放家电、餐饮零售消费券，并对直播电商、夜经济、智慧商圈等配套相应优惠措施。开展“消费提振年·任城年货节”和“消费提振年·任城网上年货节”系列活动，引导大型商超、商贸企业举办19场线下促销活动、101场线上直播活动。

热点关注

国家医保局就职工医保门诊共济保障机制改革答记者问

► 综合 · 3版

齐鲁春之声

青岛上流佳苑社区： 让居民生活更方便



报端看点